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Cine nu ştie şi nu vede?.
Cine nu ştie şi nu vede aproape 

zilnic, câ între principiile, stăruinţele 
'şi pretensiunile noastre politice şi 
Intre atitudinea noastră faţă cu con
trarii politici şi demersurile lor este 
de multeori un contrast vătămător, 
o inconsecenţă ruşinâtoare, care ii 
întăreşte pe contrarii noştri politici 
tot mereu în credinţa că totuşi 
vor ajunge cândva scopurile lor nouă 
«tricâcioase şi periculoase, prelungin- 
du-oe la infinit suferinţele secu
lare.

Unii dintre noi având interese 
personale fac curte şi la cel mai in
carnat inimic politic al nostru ; alţii 
se dimit a interpreta pe româneşte 
vorbiri de ale contrarilor noştri poli
tici din simplă urbanitate sau ospita
litate ; unii iau parte fără de nici o 
lipsă sau îndatorire la întruniri, ban- 
eheturi şi solemnităţi oficiale, chiar şi 
politice, ale contrarilor noştri din con- 
plăcere sau aşa numită „ruşine falsă"; 
alţii iluminează cât de milă, cât de 
silă, cât de frică, de multe ori din 
speculă la serbările politice ale con
trarilor — toate aceste ne compro
mit greu principiile şi tendinţele po
litice.

Mai mult rezon par a avea cei 
ce susţin, că nu s’ar putea duce intran
sigenţa principiilor noastre şi în con
tactul social cu contrarii noştri poli
tici, dar chiar şi în aceasta privinţă 
ni se impune o rezervă bărbătească, 
care să silească pe contrarii noştri a 
ne respecta convingerile politice. Să 
mă fac eu interpretele vorbirei unui 
contrar politic şi să-o tălmăcesc cu 
idei diametral opuse principiilor şi con
vingerilor mele politice ; să iau parte 
la solemnităţi, la cari nu mă cheamă 
nici o datorie, iacă numai aşa din 
eurtoasie, care uşor se poate în zilele 
noastre explica de contrarii noştri 
politici drept linguşire, frică sau şi 
©btrudere —, sau chiar la întruniri 
politice, în cari se neagă de multe ori 
Încă şi onestitatea nizuinţelor noastre 
politice de nu se denunţă chiar ca 
trădare de pa trie ; să iluminez eu în 
15 Martie pentru ideile măreţe ale 
©menimei, pentru dreptate, egalitate, 
frăţietate şi libertate, deşi delă 1848 
încoace, când s ’au proclamat aceste 
idei sfinte şi la noi, până în zilele 
noastre, în afară de ştergerea iobogiei 
trupeşti, înlocuită acum cu cea sufle
tească şi naţională, nu s’a făcut ni
mic pentru adevărata lor realizare, ci 
se face zilnic to t mai mult pentru a 
se zădărnici aceasta realizare — la 
toate aceste nu mă poate obliga nici ur
banitatea, nici ospitalitatea,nici bunul 
simţ, ci numai oportunitatea, frica, vâ- 
narea după interese private, sau lipsa 
de principiu şi convingere politică.

0 atitudine deamnă care se con
sune cu convingerile noastre politice 
© va respecta în noi ori care contrar 
politic, care ştie ce este bărbăţia, j 
respectarea de sine şi caracterul, şi J 
nu  va aştepta dela noi fapte şi ser- j 
vicii incompatibile cu principiile şi con
vingerile noastre politice, pentrucă se 
v a  simţi silit a ne respecta ca pe oa
meni constii de demnitatea noastră

şi rezoluţi în convingerile noastre ; 
dar dacă ne vom tot căciuli şi umili, 
pe lângă aceea, că nu ne cred şi ne 
judecă cu tot dreptul de laşi şi făţar
nici, îi întărim şi în deşearta credinţă, 
că cu oameni de aceştia inconsecuenţi, 
şovăitori şi nedecişi în atitudinea lor, 
to t se vor putea realiza acele utopii,

, pe cari le-au născocit cei mai şireţi 
! dintre ei cu scop de a neîmpărechia 
! cu poporul maghiar şi a ţinea astfel 
puterea în mână, după receta vechiâ 
— „divide et impera“ — şi le cred 
posibile în naivitatea şi vanitatea lor 
naţională, punându-se nesocotiţi în ser
viciul lor cei mai mulţi din sânul po 
porului maghiar.

Cu atitudinea noastră şovăitoare, 
nedeamnă de noi şi de convingerile 
noastre nu numai ne dejosim pe noi 
în ochii contrarilor, ba şi în ai noş- 
trii proprii, dar şi prelungim suferin
ţele ţărei, cele ce ţin deja de zeci de 
ani, prin aceea că facem pe poporul 
maghiar să creadă, că utopiile, cu 
cari-1 îmbată şi seduc, calculând fa 
susceptibilitatea sa naţională, condu
cătorii săi, sunt realizabile, căci „eacă 
ce oameni slabi au naţionalităţile !“

S.

La jubileul „Gazetei“.
Oradea-mare, 28 Martie. — Iu

bite amice A urel! Eu carele stau pe 
terenul octogenariu, şi am cunoscut 
pe fericiţii Bariţiu şi iubitul tău pă
rinte, de atunci cunosc şi „Gazeta", 
şi de mult timp sunt şi sum şi acu
ma prenumerantul ei. Deşi slăbit de 
un lung morb mi-am ţinut de dato- 
rinţă plăcută ca la aniversarea ei de 
70 de ani să-ţi gratulez, ca atât Tu, 
cât şi „Gazeta" să mai trăiască mulţi 
ani şi să conducă interesele naţiunei 
cu zelul de pănă acuma şi să fie 
înaintea naţiunei un far lucitor pănă 
la alta aniversare.

t o s i f  Rom an.

Bucureşti- 16 Martie. — Mult sti
mate domnule Mureşianu! Te rog să 
primeşti din parte-mi felicitările şi 
omagiile mele de admiraţiune şi pro
fundă stimă, ca redactor şi director 
al celui mai vechio şi mai bine scris 
ziar românesc, pe care îl conduci şi-l 
susţii cu demnitate acum de 30 de 
ani, în mânia tuturor piedecilor şi di
ficultăţilor. Iţi urez sănătate şi pu
tere, ca să conduci „Gazeta noastră" 
a tuturor Românilor, cu aceeaş dem
nitate, cu acelaş curagiu şi rară com
petenţă şi vrednicie încă mulţi ani de 
azi înainte!

M. S tra ja n .

Baia-iie-CriŞ. — Cordiale feliei-. 
citări şi sinceră admiraţie „Gazetei". 
La şi mai m are!

Constantin Pop, Or tfictor Nemeş, Eduard 
Nemeş, Or. Nerva Oncu, Romul Cotiani, {?) 
Nico/ae Floria, Dr. Nico/ae Robu.

Bucureşti- — Primiţi şi din par
tea mea expresia felicitărei mele pen
tru jubileul de 70 ani a înfiinţârei I 
„Gazetei Transilvaniei". Şi cei mulţiI 
înainte. j

E lena Ar. D ensuşianu. *

Alba Iulia, 29 Marte. — Vi Au- 
guro la moiti ani salute e fortuna per 
il giobiieo dela vostra Gazetta.

^ A u gu sto  M azzu ch i,

SibiiU, 11 Martie st. v. 1908 — 
La a şeaptezecea aniversare a „Ga
zetei Transilvaniei", prima luptătoare 
pentru eluptarea drepturilor naţionale 
şi redeşteptarea tuturor Românilor, 
transmit cele mai călduroase felici
tări şi urări ! precum şi neobosiţilor

trege, decât să te  fii încovoiat în chip Jaş 
înaintea volniciilor zilei.

Această ţinută dreaptă, deamnă, băr
bătească, face pe »Gazeta« să fie stimată, 
chiar şi de cei mult-puţin străini unor 
păreri ale ei.

Iar noi scoţându-i la iveală aceste 
vrednicii, îndemnăm pe tot Românul a-şi 
ridica din acest prilegiu pălăria în faţa 
bărbatului ce stă cu cinste de 30 de ani 
Sn fruntea acestei foi, ca măcar atâta să-i 
fie răsplata pentru o viaţă întreagă, pe
trecută în greaua şi migăloasa viaţă de 
redactor al unei foi rom âneşti! Că a avut

ei conducători! ! „Gazeta Transilva- j multe de suferit, cu multe lipse de luptat 
niei" să trăiască dimpreună cu con- în lungul timp petrecut ca străjer naţional 
ducătorii ei la mulţi a n i! ! ! iar tre- lângă steagul ce l’a primit din mâni de 
cutul ei glorios să fie scris cu litere “ ari Inaintaşi Curat şi luminat l’a primit
d e aur in isto r ia  n ea m u lu i r o m a n e sc  dar cu a^ t  mai frumos, îl ţine şi azi sus 
p en tru  to td e a u n a !  şi îl va lăsa m oştenire altora 1

B. P. de H arşianu , ------------
a d v o c a t. i Disidenţii. Sub titlul acesta publicis-

Timi*0ara. — Din inimă română, tul Ernest Mezei publică un articol în
p iuă  de stimă şi mândrie naţională, 
cu profundă reverinţâ aduc entusias- 
ticele mele felicitări la jubileul sep
tuagenar al venerabilei noastre Ma
troane : „Gazeta Transilvaniei".

Z a m firiu  M. R ozescu .

(Mat, 12 Martie v. — La marea 
sărbătoare naţională pentru o muncă 
cinstită şi rodnică de 70 ani pe al- 
târuf luminării şi culturei poporului 
român, mă alătur cu simţăminte de 
admiraţie şi recunoştinţă. înainte cu 
Dumnezeu, pe calea cinstei şi a mun- 
cei, ducând la isbândă steagul purtat 
şi pân’acum cu atâta vrednicie.

Dion. P . De cei,
paroch.

Salutul pressei române-
„Libertatea“ d in  O răştie , sc r ie  în  a d a u su l 

să u  ilu s tr a t  .Foaia interesantă“ în tr e  a lt e le :

Că »Gazeta Transilvaniei« a ajuns să 
serbeze iubileul de 70 de ani de viaţă, a 
deschis m ulte inimi romane spre bucurie!
Directorul ei de azi, d-1 D r, Aurel Mure
şianu , al cărui chip cu plăcere îl aducem  
şi noi aici din acest prilegiu, — a primit, 
de ziua jubileului, sute de felicitări, parte 
scrise prin foi, parte în scrisori, ori prin 
telegrame, toate arătând bucuria obştei 
româneşti că poate vedea un atare iubileu | renthal, ci şi un prilej de discuţii între cei 
al unei ioi\ româneşti la noi Românii din doi bărbaţi de stat asupra chestiunilor la

»Pester Lloyd«, în care deşi nu poate a- 
proba. zice, resistenţa încăpăţînată a disi
denţilor în contra revizuirei propuse, to 
tuşi găseşte, că m otivele opoziţiunei lor 
sunt juste.

In fine trebue să înceteze maniera, 
ca un partid, care se află la cârmă să e* 
nunţe drept program al său veritabil n işte  
cuv nte de directivă, cari partidul însuşi 
vrea să fie luate numai ca nişte probleme 
ale unui timp încă îndepărtat sau chiar ca 
nişte ideale puse în vederea viitoarelor ge- 
neraţiuni. Căci conglomerare de program şi 
de ideal, de prezent şi viitor face cu nepu
tinţă orice distincţiune morală şi politică 
după convingere. In asta direcţiune cel pu
ţin benjaminii noului partid politic au de 
a îndeplini o însărcinare imediată şi foarte 
folositoare. Nu li-se poate deci lua în nume 
de rău, că faţă cu tum ultul îngrozitor al 
imensei majorităţi să ţin v itejeşte la pos
tul lor. Ei nu voesc alta, decât, ca vocea 
pătrunzătoare a conştiinţei să se  auză în 
ţară şi să producă răsunet puternic. Deşi 
furibunzii combatanţi din majoritate 
pentru astfel de strigăte desperate sunt 
surzi deabinele, aceasta minoritate m iti
tică de tot, are totuşi avantagiul, că prin 
tumultul sgom otos ce-1 fac adversarii, ea, 
minoritatea, poate fi cel m ult pentru mo
m ent asurzită de acest sgomot.

Vizita iul Bfllow la Viena. In cercurile 
diplomatice vieneze se afirmă că vizita prin
ţului Biilov la Viena nu este numai o în
toarcere a vizitei făcută de baronul Aeh-

Ardeal şi Ungaria.

Cu drag ne alăturăm şi noi cei dela 
»Libertatea« şi »Foia Interesantă« şi »To
vărăşia«, a felicita pe această cinstită bu
nică între foile noastre, — căci noi suntem  
deplin pătrunşi de însem nătatea pe care 
o au în viaţa unui popor, în trezirea si

ordinea zilei şi în special asupra chestiu- 
nei balcanice, care a căpătat din nou o 
formă concretă prin propunerea Angliei. 
Puterile sunt acum clarificate asupra pro- 
punerei engleze. In privinţa propunerei ru
seşti are loc acum un schimb de idei in
tre Viena şi Petersburg. Trebue observat 
că propunerea Rusiei urmăreşte interna-

înălţarea lui, f°lle. J^ai. aes .̂ ns  ̂ azî> ca j ţionalizarea acţiimei reformelor în Mace- 
on-când altă-dată . Că iată azi am ajuns i cJonia şi deci trecerea actiunei dela pute- 
de aproape numai ele mai ţin sufletul lup-1 rjje înţelese la concertul european. Austria 
telor naţionale, mai ţm  credinţa în popor j gj Rusja vor trebui deci să renunţe la ca- 
şi nu-1 lasă să desnadăjduiască de greul j |i ţatea puteri conducătoare în Balcani, 
şi pustiul vremilor. j Nu e deci de aşteptat ca aceasta propu

şi »Gazeta Transilvaniei« a fost tot- ?I)ere fie admisă în principiu, 
deauna neatins de bună în privinţa acea- j Ziarul »Fremdenblatt« salută în mod 
sta, în luptele naţionale. Chiar şi a tu n c i,; cordial sosirea cancelarului B iilowla Viena 
când părerile ei în tactica luptei, — chestia j şi relevează că el a dobândit mare simpa- 
clipei trecătoare, — au fost alte ca doar tie  în Austro-Ungaria prin continuarea re
ale grosului obştei şi ale poporului, dar | îaţiilor sale personale cu Aehrenthal şi 
din punct de vedere general românesc, a j că astfel se arată acordul între amândouă 
fost neatinsă de nici un g r e ş! Ba, spre j monarchiile, fapt care n’are analog în Eu- 
onoarea ei fie zis, a fost şi e şi azi, una j ropa între relaţiunile statelor moderne, 
din acelea, care fără a privi în dreapta j De zeci de ani această alianţă are o in- 
ori în stânga, a mers Şi m erge călcând j fluenţă excelentă asupra întregei desvoi- 
totdeauna pe culmile cele mai înalte şi j ţări internaţionale. Prin formarea acestei 
luminoase ale intransigenţei şi naţionaliz- J alianţe s’a înfiinţat un factor puternic, care 
mului, cari nu cunosc târguială, nu cu- j dă acestei influenţe o mai mare vigoare, 
nosc plecare oportană de cap ori de spi- j »Fremdenblatt« face să reiasă că după re- 
nare, ci cer să mergi oblu ca lumina, fie centul d isiurs al lui Bülow în Reichstag  
mai bine să te frângi de greul zilelor vi- Austria poate conta pe sprijinul Germa*
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n
aiei pentru politica ei în  Balcani nu spre 

face serviciu Austriei, dar fiindcă e po
litica care poate produce cel mai slab pe
ricol pentru pacea Europei. In cuvântarea  
sa  din Reichstag Bulow a afirmat din nou 
politica pacinică a Germaniei, care se adap
tează în mod perfect vederilor triplicei. 
A ceste manifestaţiuni arată, că puterile 
aliate pot mereu să conteze una pe alta 
nu numai pentru apărarea intereselor lor, 
dar şi în favoarea păcei în Europa.

Prelungirea sesiune! camerelor romane.
In şedinţa de Sâmbătă d. Dim.Sturdza a ce
tit Mesagiul. prin care având în vedere că 
Sâmbătă expiră termenul de prelungire a 
sesiunei legislative şi considerând că în 
desbateri mai sunt unele proiecte de legi 
însemnate, sesiunea corpurilor legiuitoare 
este  prelungită pănă la 8 Aprilie v.

Reformele ,în Macedonia. Mai m ulte 
organe ale pressei din Petersburg au co
m entat azi propunerile engleze şi ruse re
lativ  la reform ele în Maeedonia. După in- 
formaţiunile agenţ'ei telegrafice din Pe- 
tersburfi propunerile Rusiei se  resum ă ast
fel: Menţinerea postului de inspector ge
neral în cele trei vilaiete macedonene cel 
puţin în timpul prelevării suprataxei va
male de 3 la sută acceptată de cătră Pu
teri, inspectorul neputând fi demis din 
funcţiune înainte de acest term en fără con
simţământul Puterilor. Să se acorde mont
ărilor comisiuni financiare a Franţei, A n
gliei, Germaniei şi Italiei aceleaşi dropturi 
la  controlul general de * ari se bucură a- 
genţii civili ruşi şi austro-ungari. Intrarea 
în  comisiunea financiară a generalului or
ganizator al jandarmeriei cu vot consula- 
tiv  în cestiuni'e administrative. Membrii 
comisiuni financiare, agenţii civili şi aju
torii generalului organizator al jandarme
riei pot trece în serviciul Turciei. Proiectul 
reformei judiciare elaborat de cătră Puteri 
ar trebui să fie acceptat de cătră Poartă 
în fiinţa sa, iar controlul administraţiunei 
judiciare confiat comisiunii financiare for
mată din delegaţii celor 6 Puteri şi cari 
se  găsea în serviciul turc. Pentru a se a 
sigura liniştea în ţară şi siguranţa popu- 
laţiunii gărzilor câmpeneşti organizată şi 
supraveghiatâ de cătră ofiţerii europeni ai 
jandarmeriei. Mărirea cifrei jandarmeriei 
reformate în lim ite corespunzătoare cu bu
getul macedonean.

Din dieta ungară.
înainte de a se continua desbaterea 

specială în şedinţa de Vineri a camerei, au 
luat cuvântul în cestiune de regulam ent 
deputaţii Brediceanu, Dr. Maniu  şi Dr. 
Vlad, aparând libertatea cuvântului şi pro
testând contra procedurei preşedintelui, 
care în şedinţa de Joi n’a luat în consi
derare propunerea dep. Farkashazy, care 
ceruse respingerea articolului 1 şi i-a de- 
tras cuvântul. La acelaş obiect au vorbit 
şi deputaţii disidenţi Hoffmann, Lengyel, 
Molnár şi Farkashazy.

Deabea pe la orele 12 s’a putut conti
nua desbaterea specială. Dep. socialist Me- 
zöfíy, a combătut proiectul, aprobând ex
punerile deputaţilor naţionalişti şi a pro
pune mai multe amendamente. Al doilea şi 
ultimul orator în şedinţa de Vineri a fost 
dep. M aniu , care a făcut o aspră critică pro
iectului şi a propus mai multe modificări.

In şedinţa de Sâmbătă a dietei au 
fost anunţate 8 interpelări dintre cari cele 
mai importante sunt: Interpelarea demo
cratului Alex. Pető asupra confiscărei ave
rilor organizaţiilor muncitoreşti; interpe
larea lui Aiadar Som ogyi asupra tifosului 
exantematic; interpelarea lui Georg Nagy 
în afacerea fostului locotenent Laslo şi in
terpelarea slovacului Francisc Szkiscak asu
pra în trebu inţăm  jandarmeriei.

La începutul şedinţei, Zoltán Lengyel 
îş i motivează propunerea pentru ridicarea 
unui monument lui Kossuth, pe care şi-o  
retrage apoi aflând că comisiunea financiară 
a votat o sumă mai mare decât acea pro
pusă de dânsul.

Se intră apoi în desbaterea ordinei 
de zi. Dep. Milán Hodja critică procedarea 
vicepreşedintelui Rakowsky în şedinţa de 
Vineri, declarând că Rakowsky a luat de
putatului Aurel Vlad dreptul de a vorbi 
asupra ordinei de zi. (Se produce mare 
zgomot). Preşedintele chiamă pe orator la 
ordine şi declară că Rakowsky n’a auzit 
când Aurel Vlad a cerut cuvântul.

Dep. Aurel Vlad se ocupă de asem e
nea cu procedarea vicepreşedintelui Ra
kow sky în şedinţa de Vineri. Preşedintele 
îi retrage cuvântul.

Baronul^ Banffy  vorbeşte în contra 
proectului de revizuire pe care îl declară | 
ca o cestiune de putere şi spune că a c - !

tu aiul proect nu apără de loc interesele 
ungare.

Mâi vorbesc Ştefan Pilisy şi slovacul 
Milan lvanca, propunând o serie de modi
ficări. Preşedintele chiamă în două rânduri 
la ordine pe dep. Ivanka şi în cele din 
urmă îi detrase cuvântul.

Dep. Aurel Vlad cerând cuvântul asu
pra ordinei de zi spune că preşedintele n’a 
chem at decât de două ori la ordine pe 
lvanca, înainte de a-j lua cuvântul.

Adunarea generală
a „Asociaţiunei pentru sprijinirea învăţăceilor ş 1 

sodaliior meseriaşi români din Braşovu,
ţ in u tă  în  9 (2 2 )  M a rtie  1908.

D esp re  d ecu rsu l a c e s t e i  a d u n ă ri p r im im  sp re  
p u b lica re  u rm ă to ru l r a p o r t :

In această zi s ’a ţinut adunarea ge
nerală a numitei Asociaţiuni. Preşedintele 
Petru Pop jude în pens., constată, că din
tre membrii Asociaţiunei sunt deja atâţia 
prezenţi, încât în senzul statutelor se  poate 
ţinea adunarea generală.

Astfel preşedintele ocupându-şi locul 
rosteşte un cuvânt de deschidere scurt, 
însă bine sim ţit, prin care m ulţăm eşte mem
brilor, pentrucă au binevoit prin participa
rea lor la adunare, a dovedi un interes 
viu faţă de Asociaţiune, a cărei nobilă me
nire e ste : >a forma meseriaşi români şi 
a-i sprijini«.

Intre altele cu deosebire accentuiază 
d-1 preşedinte două împrejurări desastru- 
oase respective două puncte negre pe ori
zonul Asociaţiuniior noastre de soiul indicat.

Şi anume o împrejurare este a ce ea : 
Că în lipsa de m eseriaşi români şi Aso
ciaţi unea noastră este silită a plasa s/4 
parte din învăţăceii români pe la meseriaşi 
străini. A doua este : că calfele noastre 
când au ajuns acel stadiu, ca să-şi înteme- 
ieze casă-masă, sunt nevoiţi, tot din lipsa 
familiilor meseriaşe româneşti, în cele mai 
multe cazuri, a recurge la fam ilii străine j 
pentru a-şi căpăta o soţie potrivită. — Ce ! 
urmări triste au aceste împrejurări strică- 
cioase, le ştim  — şi vedem zi de zi, pen
tru aceea ni se impune stricta datorinţă, 
de a ne ocupa cu această chestiune şi a 
căuta căile şi mijloacele de a paraliza rău], i 
ce ne ameninţă în astă privinţă. j

Preşedintele apelează deci la toată  
suflarea românească ca să se pună pe 
muncă şi să-şi împlinească tot-deauna da--■ 
torinţa cu scumpătate, dacă voim să ajun-! 
gem la limanul dorit. j

Cu acestea apoi declară adunarea ge- j 
nerală de deschisă şi se purcede la ordi- j 
nea de zi.

Conform punctului 2 din ordinea de 
zi, se alege în persoanele lui Dr. C. Lacea, 
Nicolae Bădiţoiu şi Todor Simion, comisiu
nea pentru verificarea procesului verbal.

Se ceteşte raportul com itetului pe 
an. de gestiune 1907, apoi raportul cassa- ; 
rului asemenea pe an. 1907, precum şi ra- j 
portul comisiunei externe esm isă de cătră j 
adunarea generală din anii trecuţi pentru j 
cenzurarea socotelilor Asociaţiunei. Aceste j 
rapoarte apreţuindu-se din partea adunărei 
gen. —  se i-au cu aprobare spre ştire şi 
în consecinţă se dă com itetului absolutoriii j 
cuvenit pro an. de gestiune 1907. I

Se aleg doi membrii suplenţi în co- I 
m itet în persoanele d-lorVasile Lacea (con-1 
tabii) şi Pavel croitor. j

Urmând votarea bugetului pro an. | 
1908, la acest obiect se încinge între m em -j 
brii adunărei o discuţie animată şi după- j 
ce se dau desluşirile necesare prin preşe
dintele şi vicepreşedintele Ilie Savu, se pri
m eşte în parte modificarea propusă de 
comisiunea externă prin referinţele ei Ioan 
Pricu, iară bugetul se  primeşte en bloc cu 
modificarea propusă.

Cu acestea ordinea de zi fiind exhau- 
riată, distinsul membru Andreiu Bârsan 
propune şi adunarea primeşte unanim cum- 
că atât com itetului cât şi com isiunei pen
tru censurarea socotelilor să se exprime 
mulţămită pentru zelul şi activitatea des- 
voltată în anul trecut în folosul Asocia
ţiunei noastre.

In fine preşedintele declară adunarea 
de închisă cu acea dorinţă, ca la viitoarea  
adunare generală să ne revedem sănătoşi 
şi voioşi. La ce adunarea răspunde cu »să 
trăiască« şi »aşa să fie« !

De încheiere se observă, că raportul 
despre activitatea com itetului se va pu
blica to t în această preţuită foaie, dacă 
onorata redacţiune va acorda acest favor.

Raportorul

ŞTIRILE ZILEI.
—  17 M artie  v.

Asociaţiunea Invitata la Şimleu. Ni se
scrie Despărţământul Şimleu al »Asocia
ţiunei« a ţinut Joi în 19 Martie n. o adu
nare, la care au participat foarte mulţi 
membrii din întreaga inteligenţă din Să- 
lagiu, în frunte cu d-nii Beorge Pop de 
Băseşti, vicarul A. Barbolovici, directorul 
A. Cosma, în care s’a adus pe tapet che
stiunea invitării »Asociaţiunei« la Şimleu, 
unde deja de 30 de ani nu-şi ţinuse aduna
rea generală. După discursul de deschidere 
călduros şi însufleţit al vicarului Barbolo- 
vicî, s’a primit cu multă însufleţire şi cu 
unanimitate din partea celor prezenţi, ca 
să fie invitată »Asociaţiunea« ca anul ace
sta să-şi ţină adunarea generală în Şimleu 
a 9 August st. n. Pentru a pune la cale 
pregătirile necesare s’a ales un mare co
m itet executiv constătător. din bărbaţi de 
r«rin toate părţile Sălagiului sub presidiul 
d-lui loan P. Bazar. Secretar a fost ales 
dl advocat Dr. Cor. Meseşan, iar cassar dl 
secretar al »Silvaniei«, N. Munthiu, ambii 
din Şimleu.

Tot în acea zi s’a fost tinut şi adu
narea generală a institutului „Silvania«, 
Care încă a fost bine cercetată şi în care 
ne-am putut convinge de frumoasele re
zultate pe terenul financiar, la cari a ajuns 
acest nou institut, care are fericirea de a 
fi codus de o capacitate financiară, ca dl 
A. Cosma, ca şi rare puţine avem. După 
adunare a fost prânz comun.

— Someşanul

Parastasul pentru iubiţii răposaţi, 
întru a căror vecinică pomenire s’au făcut 
donaţiuni pentru masa studenţilor români 
din Braşov, s’a oficiat şi în anul acesta  
cu solem nitatea obicinuită, asistând pe 
lângă un public număros elevii şcoalelor 
noastre în frunte cu corpul profesoral. Pa
rastasul a fost oficiat de d-nii preoţi V. 
Voina, Dr. Saftu şi I. Prişcu, iar cântările 
funebrale au fost executate de corul mixt 
al bisericii Sf. Nicolae sub conducerea d-lui 
profesor George Dima.

Vizită aleasă. Citim în »Biserica şi 
şcoala din Arad«: P. S. Sa Episcopul dr. 
V. Hossu al Lugojului, trecând Luni prin 
Arad, a făcut o vizită ia aula P. S. Sale 
Episcopului nostru. P. S Sa Episcopul A- 
radului nefiind acasă, fiind plecat la Buda
pesta, la şedinţele fundaţiunei Gojdu, P.
C. Sa protosincelul R Ciorogariu a făcut 
onorurile casei şi P. S. Sa din Lugoj a 
fost la amia*.i, oaspele aulei episcopeşti. 
La masă au fost P. S. Sa Episcopul Hossu  
cu însoţitorul său canonicul dr. Boroş, a- 
poi dr. N. Oncu, protopop Luca, referentul 
bisericesc G. Popovici, secretarul V. Goldiş, 
referentul şcolar dr. G. Ciuhandu, referen
tul Şerb, advocatul P. Truţa, diaconul Cor
nel Lazăr şi juristul D. Truţa. S’au rostit 
mai multe toaste; cel dintâiu de P. S. Sa 
Episcopul V. Hossu, pentru »fratele său în 
Hristos episcopul Aradului«, răspunzându-i
P. C. Sa protosincelul R. Ciorogariu care 
a ridicat un toast pentru înaltul oaspe. In 
tot decursul mesei a domnit cea mai mare 
cordialitate.

Reprezentaţiunea teatrală dată eri
seara în [sala Redutei oraşului cu con
cursul d-nei şi a d-lui Z. Bârsanu  a în 
trunit un public număros român din Bra
şov şi comunele învecinate, care a răs
plătit cu bogate aplause prestaţiunile fru
moase ale artiştilor şi diletanţilor noştri.

Gestiunea catedrei de limba română 
ia universitatea din Cernăuţi. Din Viena 
se anunţă că com isiunea bugetară a adop
tat capitolul şcoalelor superioare. Răspun
zând unei întrebări făcute de cătră depu
tatul Onciul, cu privire la crearea unei 
catedre de istoria română la universitatea  
din Cernăuţi, ministrul instrucţiunei, Mar- 
chet, declară că cererea nu este fără justi
ficare, tosuşi un proiect relativ la aceasta 
nu a fost prezentat.

Principii României la Petersburg. Ce
tim în »V. N.« : Credem a şti că AA. LL. 
RR. Principele şi Principesa României se 
vor duce în luna viitoare la St. Petersburg, 
pentru a azista la căsătoria unui Mare 
Duce al casei imperiale. D-l de Giers, mi
nistrul Rusiei la Bucureşti, a trim is zilele 
acestea invitaţia Alteţelor Lor Regale, din 
partea M. S. Ţarului.

Adunarea generală a »Silvaniei«, s’a
ţinut în 19 1. c. sub preşedinta d-lui George 
Pop de Băseşti. Din raportul directorului 
executiv d-l Andreiu Cosma, extragem ur
mătoarele date, după Gazeta din Şimleu :

»Mulţumită urcării capitalului social 
la frumoasa sumă de 600.000 cor. şi cre
ditului, de care s’a bucurat »Silvania« din 
partea institutelor mari din ţară, a fost în 
stare a pune la dispoziţiunea clientelei sale
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ţărăneşti peste un jum ătate milion de cor., 
pentru a procura moşii, satisfăcând astfel 
celei mai principale chemări, impuse insti
tutelor noastre de bani.

Din datele socotelilor pe anul 190Î  
reiese, că în casa institutului s’au învârtit 
20.326.310 cor., împrumuturile pe cambii 
au ajuns o creştere de 143.927 cor. faţă  
de suma din trecut 2.501,263 cor. împru
muturile pe moşii s’au urcat cu 456.8641* 
1.192530, — împrumuturile în cont-curent 
au atins suma de 308,914 cor. iar cele p# 
obligaţiuni cu cavenţi suma de 62.287 cor. 
Faţă cu acestea a crescut capitalul social 
cu 300.000 coroane; depunerile spre fruc
tificare cu 72.713 coroane la 2.042.236 cor., 
iar reescom ptul cu 81.454 cor. la 1 223.542: 
s’au cedat la alte institute din împrumu
turile hipotecare 186.950 coroane.

Toate operaţiunile m ijlocite de insti
tu t în anul 1907 au făcut suma de cor. 
34.580.307.

Din profitul curat s’au dat spre sco
puri culturale :

Şcoalei de fete a Reuniune! fem eilor 
sălăgene 600 cor., şcoalei de băieţi d ia  

: Şimleu 200 coroane, şcoalei din Buciumi 
100 cor., despărţământului Şimleu al Aso
ciat iunei pentru prelegeri poporale 50 cor. 
şi Reuniunei femeilor rom. din D eva pea- 
tru atelierul de lucrări de ale industriei 
de casă 50 cor.

Postul devenit vacant prin m oarte*  
protopopului din Ortelec, Teodor Pop, fos$ 
membru în com itetul de supraveghiere, s ’a 
întregit prin d-l Graţian Flonta, preot îa  
Căţelul român.

Globul de scrimă al garnizoanei dHi
Braşov aranjează în 10 Aprilie n în sala 
cea mare a Redutei o academie de scrimă 
în legătură cu o petrecere dansantă. Invi
tări speciale nu se trimit, ci au valoare in
vitările făcute la petrecerea de dans a ofl- 
ţerimei din 19 Februarie n. a. c. Începutul 
academiei la orele 8 seara.

Prelegeri poporale. Duminecă în 22 e. 
a ţinut despărţământul Blaj al »Asocia
ţiunei« prelegeri poporale la Bia şi Sân~ 
miclăuş. In Bia a vorbit Ştefan Roşian de
spre chemarea Asociaţiunii, a com bătut 
beţia şi luxul. Nic. Pop a ţinut prelegere 
practică despre cultivarea viei, iar Eratt 
Vlassa a vorbit despre cultura pământului. 
In Sânmiclăuş a vorbit Iacob Popa despre 
chemarea A s o c ia ţ iu n i i ,  Io a n  M a io r  despre 
îngrijirea şi îngrăşarea pământului, iar 
Dr. Ioan Bălan despre beţie şi lux.

Societatea meseriaşilor din Blaj, a ţi
nut Duminică în sala cabinei române *  
doua conferinţă pentru meseriaşi. A vorbit 
dl Dr. loan Bălan, despre puterea credin- 
ţii. Espunerea conferenţiarului presărată 
cu citaţii potrivite din sf. Scriptură şi di* 
poeţii noştri a fost ascultată cu viu inte
res. Conferenţiarul a fost aplaudat. S’a« 
cetit şi câteva fabule cu tendinţe de G. 
Ranetti. Public a fost numeros. — Dumi
nică în 29 Martie va fi a treia conferiuţă. 
Va vorbi dl profesor Alex. Ciura. Vor ur
ma şi proiecţiuni cu Skioptîconul.

Carte de apel în Cernăuţi, in şedinţ*
de Sâmbătă a comisiunei bugetare pentm  
departamentul justiţiei, deputatul ro m â i 
Onciul a ţinut un discurs asupra stârel 
triste a justiţiei în Bucovina. El a spus c i  
justiţia  în această provincie este rău or
ganizată, fiindcă ea este subordonată cur
ţii de apel din Lemberg. El a cerut ca să  
se înfiinţeze o curte de apel la Cernăuţi.

Pontru şahişti. In 2 aprilie n. şi zilele 
i ce urmează va avea loc în cafeneaua Elite 

un tournier pentru şahiştii din Braşov. 
Se vor distribui premii şi diplome. Şahiştii 
din Braşov sunt invitaţi a lua parte la a- 
cest tournier, şi a-şi semna numele în li
sta, care stă la dispoziţia publicului în ca
feneaua »Elite«.

200 de oameni condamnaţi la moarto.
Din Petersburg se anunţă că ia Ecaterino- 
burg au fost condamnaţi de către tribu
nalul militar acum 3 săptămâni 200 ce tă 
ţeni la moarte, pentru participare la m iş
cări revoluţionare. Soţiile şi mamele des
perate au trim es ţarului o telegramă aco
perită de treisute semnături, rugând amni- 
stiarea condamnaţilor. Au trecut de atunci 
două săptămâni fără ca telegram a să fl 
avut vreun răspuns şi e probabil că cei 
condamnaţi vor fi executaţi săptămâna 
viitoare.

Confesiunile libere In Rusia. Comisiu
nea Dumei însărcinată m  regularea ce
şti un îl or bisericeşti a luat o hotărâre, care 
a făcut mare senzaţie în Rusia. Această 
hotărâre, care însemnează deschiderea u- 
nei ere noi în istoria bisericei în Rusia, 
consistă în permisiunea legala de a trece  
dela confesiunea ortodoxă la altă con-



Nr. 62 —1908. G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I Pagina 3

fisiun e. Profesarea oricărei confesiuni este, 
deasemenea admisă. Hotărârea aceasta  
luată cu mare majoritate, a făcut o mare 
Impresie asupra sfântului Sinod.

Dela Academia română, o conferinţă a 
i-Illl XenO'iOl In şedinţa publică de Vineri 
d-1 D. A. Xenopol a vorbit despro »Teoria 
istoriei«. După ce mai întâ* d-1 D. A. Xe- 
nopol spune, că »Teoria istoriei«, subiectul 
euvântărei sale, a fost tratată în cursul pe 
dâre d-sa la ţinut la Sorbona şi după ce 
descrie frumoasa primire care i s’a făcut 
Ia Universitatea de acolo, dă citire unor 
scrisori primite dela istoricii francezi, în 
cari se coprind aprecieri asupra cursului 
Său, şi i se face cunoscut, că în curând 
cursul va fi publicat într’una din cele mai 
de seam ă reviste franceze; întră în subiect, 
gestiunea principală este: Dacă Istoria este  
o ştiinţă sau nu. D-sa afirmă că într’ade- 
văr Istoria este ştiinţă şi dacă ea nu for
mează legi — condiţiunea esenţială a ştiin
ţei — formează serii, cari ’s to t un fel 
de legi.

Face o incursiune în domeniul ştiinţei 
şi insistă asupra punctelor sprijinitoare 
teoriei sale, argumentând că Istoria este  
numai ştiinţă. Şedinţa publică se ridică 
după cuvântarea d-lui Xenopol, pentru ca 
membrii Academiei să o poată discuta în 
şedinţă intimă. Se remarcau între membrii 
Academiei profesorul universitar d-1 Sbiera 
din Cernăuţi şi d-1 Teclu, profesor la Uni
versitatea din Viena.

Societatea Carpaţii şi BjOrnson. T ele
grama societăţii Carpaţii adresată lui BjOrn- 
son, despre care am făcut amintire în n-rul 
trecut al foaiei noastre, după ce exprimă 
lui Bjdrnson adânca recunoştinţă a tuturor 
Romanilor originari d?’n Ungaria răspândiţi 
prin România, pentru apărarea nobilă şi e- 
locventă a cauzei român ce este  în ace
laşi timp şi aceea a ju stiţie7, termină aşa:

»Ilustre şi venerate maestre. Dv. cu
noaşteţi de altm intrelea foarte bine drep
tele plângeri ale fraţilor noştri, aşa încât 
societatea »Carpaţii« nu insistă şi nici nu 
poate insista, mai ales pe cale telegrafică 
asupra tuturor detaliilor, evenim entelor 
grave şi dureroase, ce se  petrec în  Unga
ria poliglotă, precum nici asupra com enta
riilor necesare, ci numai vă asigură sincer  
şi respectuos de buna sa am intire«-

Dacă veţi agrea un scurt şi docu
m entat memoriu, soc. »Carpaţii« s ’ar sim ţi 

.fericită -a v/-i dedica. Subsem naţii: Ion 
Ţetzu, preşedinte, strada Fortunei, 3; Dr. 
Neagoe, Baboianu, / roc, hârsanu , I. Scurtu , 
profesori; G. Pechu, Vasile Rusu, advocaţi; 
Martmescu, I. Moldovan, industriali; G. Că- 
dulescu, rentier; Lăsureanu, inginer; Nic., 
Victor şi Ignat Mir cea, Ilie Beju, Filip Ba- 
besiu, N. Lupan , N. Peran, G. Gomşia, 
George, Ion şi Nicolae Bediţeanu, Zaharia 
şi Dumitru Furnică, comercianţi; l. Popescu, 
»Universul«; Cornel Scurtu , G. Ocasanu, 
publicişti.

Copii incendiatori. S’a stabilit că u l
tim ele incendii din Berlin sunt opera unor 
copii între 13 şi 20 ani, cari voiau să o- 
pereze furturi în timpul zăpăcelei produse 
din cauza incendiului. Copiii vor fi predaţi 
părinţilor spre a fi pedepsiţi.

Mari dezordine In Albania, o  telegra
mă din Albania anunţă că situaţia acolo 
este foarte critică. Pretutindeni se observă 
o mare fierbere şi albanezii mahomedani 
sunt îndârjiţi contra celor creştini. In cele 
mai multe părţi mahomedanii au som at pe j 
creştini ca în termen de 8 zile să pără-1 
sească teritoriul albanez. In foarte m ulte 
oraşe tribunalele sunt închise, omerţul 
stagnează S’au trim es trupe pentru men
ţinerea ordinei.

Mare cutremur de pământ în America.
Vineri a avut loc un mare cutremur de 
pământ în  Mexico. Cutremurul a făcut 
mari ravagii. In statul Guorrero, oraşul 
Lippapu, a fost complectamente distrus. 
Oraşul avea 15.000 de locuitori. Cutremu
rul a fost atât de violent, în cât toate  
clădirile sau dărâmat. Din ruini a isbucnit 
apoi un incendiu puternic, care a cuprins 
tot oraşul. Numărul victim elor este foarte 
mare, dar nu s’a putut stabili încă.

Crăcea Panei de benedictiune. în Viena
profesorul şcoalei de stat de gravuri şi 
medalioane »Rudolf Marschal« fu însăr
cinat din partea Vaticarului cu întocmirea  
modelelor artistice pentru crucea de bine
cuvântare a pepei Pius întru memoria 
jubileului de cincizeci de ani de preoţie a 
santitaţii sale. Crucea e m enită s ’o poarte 
cel decorat cu ea pe piept. Ea atârnă de-o 
pantlică cu colorile papale — ga lb ej cu 
borduri albe. Crucea benedicţiunei va fi 
de mărime diferită făcută din aur, argint 
şi bronz. In mijlocul crucei se află un m e
dalion cu chipul papei în relief. Toţi car
dinalii vor primi această cruce drept dar 
personal.

Ull jOC 2l naturef. Un comerciant is
toriseşte că el a abservat un fenomen rar 
pe cer. EI zice că în partea nord-estică a 

I cerului a căzut o stea  foarte mare pro- 
I ducând o dungă lungă de lumină inten- 
‘ sivă, care a durat 3 —4 secunde Valea 

dealmintrea intanceoasă. în  care a văzut 
omul nostru fenomenul, ce-’l descrie, era 
aşa de luminată, încât el a putut zări pe 
omul, care venea înspre el, în distanţă de  
20 de paşi.

NECROLOG. Subscrişii cu inima plină 
de durere, vestim  tuturor rudeniilor, prie
tinilor şi cunoscuţilor, cumcă iubita soţie, 
mamă, soră, bunică, soacră şi cumnat Ana 
H. Ungur născ. Nechifor, a încetat din 
viaţă azi la oarele 10 după amiazi în anul 
al 50-lea al etăţii şi al 30-lea al fericitei 
sale căsătorii, îm părtăşite cu Sfintele Taine. 
Rămăşiţele pământeşti ale iubitei repau- 
sate se vor depune spre vecinică odihnă 
în cimiteriul din Tohanul-vechiu, Miercuri 
în 1 Aprilie 1908 st, n. la orele 1 după 
amiazi. Tohanul-vechiu, în 16 (29) Martie 
1908. Fie-i ţărâna uşoară şi memoria bine
cuvântată :

Haralambie Ungur, ca soţ. Văd. Pa- 
raschiva Muscan, ca soră. Silvia ( răciun 
născ. Ungur, ca fiică. Nicolae Crăciun, no
tar, ca ginere. Ani< a şi Eugen Crăciun, ca 
nepoţi. Nicolae Ungur, George Ungur, Ra- 
fira Robinca născ. Ungur, Paraschiva Mo- 
nea născ. Ungur, ca cumnaţi şi cumnate.

Varietăţi.
Havelok Ellis, un scriitor englez după 

ce face constatarea (în Albany Revien din 
Londra), că Europa e în decădere, se în
treabă, în  acest declin, care va fi viitorul 
Marei-Britanii.

E pesim ist — şi nu e pesim ist pentru 
soarta Regatului Britanic, care va râmâne, 
ci pentru starea din ce în mai de plâns a 
Marelui Imperiu colonial. Lăstarele poporu
lui Englez, cari s’au stabilit prin diferitele 
colonii de bunăseamă nu vor desvolta o 
putere de energie atât de mare ca părinţii 
şi străm oşii lor. Şi tocmai aceşti colonişti 
s’au urmaşii lor vor pune cele mai mari 
piedici dominaţiei engleze.

Autorul vorbeşte apoi cu oarecare 
grijă de noua putere, care s’a ridicat şi a 
înfrânt în Asia, lăcomia rusească, de Japo
nia, care tinde să fie singura stăpână a si
tuaţiei în acel orient asiatic. Şi se plânge 
d-1 Havelok Ellis, că în urma înfrângerei 
suferită de Rusia, nici odată Europa nu-şi 
va mai putea recâştiga prestigiul.

Vezi... dacă oligarhia rusească a găsit 
de cuviinţă să trim ită într’o margine de 
lume, sute de mii de oameni şi apoi să 
mai trim ită pe urmă alte sute de mii, asta 
însemnează după părerea mai sus pomeni
tului autor, că e pierdut prestigiul Europei.

De care prestigiu, anume, nu se po
m eneşte. Orice om cât de mărginit ştie, că 
Europa e depozitara unei vechi culturi şi 
nu va putea fi întrecută în puţine veacuri 
de o altă parte a lumii. Dar autorul nu 
vorbeşte de acest prestigiu, ci de bună
seam ă de un altul.

Pentru econom istul politic de bună
seamă, când se ridică din mijlocul unei 
lumi de popoare am orţite unul care înţe
lege tot aşa de bine munca ca şi europea
nul, e o primejdie. Nu vor mai fi deschise 
toate drumuri'e, de îmbogăţire, de între
prinderi şi aventuri. Tot ce rodeşte pămân
tul sau aceia ce păstrează în sânul său 
nu va mai putea fi încărcat în vaporul a- 
celui ce ştie întrebuinţa braţele indigenilor 
înmormântaţi în ignoranţă şi mizerie. Nu, 
şi va fi altul, care va culege aceste roade. 
A sta îl m unceşte pe econom ist!

Bietul prestigiu...
M.

Aceea ce le pare unora lărgimea de 
spirit, nu e ochii altora decât memorie şi 
uşurinţă.

I *
E ste uşor să critici un autor, dar e 

greu să-l pătrunzi.
#

Este contra raţiunii sau justiţiei de a 
ne iubi pe noi înşi-ne ? Şi pentru-ce voim  
ca amorul propriu să fie totdeauna un 
viţiu ?

Vauvenargues.

Cugetări şi maxime.
Regii fac din oameni ceea-ce fac din 

bucăţile de monetă ; le dă valoarea pe care 
o voesc şi suntem siliţi să le apreciăm  
după cursul lor şi nu după adevărata lor 
valoare.

Acei cari sunt capabili de a săvârsi 
crime mari, nu le presupun uşor la alţii.

*
Pompa înmormântărilor priveşte mai 

m ult vanitatea celor ce trăesc decât cinstea  
faţă de morţi.

La Eochefoucauld.
*

Bunurile ş i  relele extrem e nu se pot 
sim ţi de sufletele mediocre.

ULTIME ŞTIRI.
Budapesta, 30 Martie. Cunoscutul 

ziar şovinist reacţionar „Magyar Nem- 
zet" vorbind de întrunirea studen
ţilor de diferite naţionalităţi, pentru 
a-şi arăta simpatia lor faţă de depu
taţii, cari luptă contra proiectului pen
tru revizuirea regulamentului camerei, 
critică această întrunire, despre care 
spune că a fost ţinută în secret. 
Ziarul afirmă că la această întrunire 
au fost de faţă deputaţii români Va
sile Lucaciu, Teodor Mihali şi depu
taţii slovaci Milan Ivanka, Matias 
Bel la şi alţii.

A vorbit, adaogă acelaşi ziar, 
deputatul slovac Ivanka, atacând gu
vernul ungar şi s’au cântat apoi cân
tece interzise în Ungaria. Ziarul cere 
rectorului universităţii, să ia măsuri 
contra studenţilor, cari nu se bucură 
de i ».unitatea deputaţilor, şi adaogă, 
că ideia acestei întFunirei ar fi pornit 
dela „periculoasa" societate „Petru Ma
ior".

Sătmar, 30 Martie. In comuna 
Vamfalău au ars 118 case; numai bi
serica şcoala şi parohia au rămas ne
atinse de flăcări.

VÎ6IU1, 30 Martie. Cancelarul Bü- 
low a sosit aici eri şi a făcut vizită 
ministrului de esterne Aehrenthal, 
diplomaţilor şi ambasadorilor. Bülow 
a vizitat şi pe Wekerle şi Aladar 
Zichy, cari se aflau în Viena. Sara a 
dat Aehrenthal în onoarea lui Bülow 
o masă.

Eri s’a ţinut un consilia mare, 
care a durat 9 oare, la şeful statului 
major general Beck. s’au sfătuit asu
pra regularea cestiunei de limbă 
cehice.

Viena, 30 Martie. In şedinţa de 
astăzi a comisiunii budgetare pentru 
departamerttul justiţiei, deputatul ro
mân Onciul a ţinut un discurs asupra 
stărei triste a justiţiei din Bucovina. 
El a spus că rău este organizată ju 
stiţia în această provincie, fiindcă ea 
este subordonată curţii de apel din 
Lemberg. El cere ca să se înfiinţeze 
o curte de apel la Cernăuţi.

Viena, 30 Martie. Se asigură că 
în primele zile ale sesiunei viitoare se 
va depune în „Reichsrath" proiectul 
contingentului recruţilor pe 1908, cu
prinzând un plus de 5400 oameni. 
Drept compensaţie guvernul are in- 
tenţiuoea de a mieşora serviciul la 
doi ani, exceptându-se cavaleria şi a r
tileria.

Viena, 30 Martie. Proectul Rusiei 
pentru Macedonia a obţinut aproba
rea guvernului austro-ungar, în toate 
punctele lui fundamentale. In ce pri
veşte instituirea unui guvernator ge
neral în Macedonia, Austria nu face 
nici o intervenţie. Egalizarea repre
zentanţelor din Franţa, Anglia, Ger
mania şi Italia, precum .si a agenţilor 
civili şi ai comieiunei financiare este 
numai o consecinţă a desbaterilor ce 
au avut loc la Coustantînopol, asupra 
coraisiunei financiare şi reformei po
liţiei.

Bucureşti, 30 Martie. „Românul 
dela Pind" primeşte din Magarova 
(Macedonia) următoarea telegramă : 
Magarova, de patru zile e în stare de 
asediu. E încunjurată de toate păr
ţile de armată. In două puncte mai 
principale s ’,a pus câte un tun. Ni

meni nu poate eşi sau întră în orăşet 
fără a se stabili identitatea s a ; da 
aceea fiecare cetăţean trebue să poarte 
cu dânsul actul de naştere. Imediat 
după apunerea soarelui, circulaţia e 
oprită pe strade. Porţile trebue să fie 
închise. In timpul nopţei e oprită in
trarea şi eşirea din comună. Cu acest 
chip se opreşte comunicaţia antarţilor 
cu principalul lor centru de acţiune.

O altă ştire spune, că nntarţii 
greci au omorât pe Românii Nacn 
Liuga şi Zissu Dinischiotu din Nija- 
pole.

Petersburg, 30 Martie. S’a dat 
ordin ca yachtul imperial „Standard* 
tă fie gata de călătorie pentru ziua 
de 1 Iunie. Asupra scopului şi locu
lui călătoriei ţarului se păstrează cel 
mai strict secret.

N e Y o r k ,  30 Martie. Pe Madii- 
zonsquare s’au ciocnit 150 poliţişti 
cu 10 mii uvrieri, fără lucru, cari de
monstrau. Demonstraţii au aruncat o 
bombă între poliţişti, omorând 21 de 
poliţişti. Atentatorul a fost greu vol- 
nerat. S’au făcut foarte numeroase 
arestări.

Seragero, 30 Martie. Cunoscutul 
inventator Tesla, care trăia în ultima! 
timp în America a dispărut fără a i se 
putea da de urmă.

Tribunalul din Gralac este însăr
cinat de trei luni ca o moştenire, ră
masă dela motropolitul VosniacNico- 
lau Mandici, al cărni unic moştenitor 
e Tesla.

B ib l io g r a f i e .
Tényvázlat Mocsonyi Sándor és tár

sainak a Budapesti óhitű görög oláh egy
házközség elleni jog- és vagyon közösség el
ismerése iránti perében. Budapesta 1907. —  
Această broşură, ce a apărut zilele aceste, 
schiţează starea faptică în procesul Iul 
Alexandru Mocsonyi şi soţi privitor la re
cunoaşterea comuniunei de drept şi de 
avere, ce-1 poartă în contra comunei bise
riceşti greco-române ortodoxe din Bu
dapesta.

A apărut »Sădirea ş i cu ltivarea  v ie i«  
de Nicolae Popu, profesor. Blaj, 1908. Ti
pografia Seminarială. Cartea aceasta de 
valoare este scrisă într’o limbă fluentă, 
clară şi vieritul, este tratat şi explicat după 
toate recerinţele şi după cele mai raţio
nale şi practice metoade de cultivare a  
viei ce există la noi. De aceea lucrarea 
fiind supusă censurei organelor de specia
litate ale ministeriului de agricultură, a- 
cestea au declarat-o de reuşită şi bună, 
iar pentru recunoaşterea nisuinţelor auto
rului întru promovarea cultivării şi recon
struirii viilor de nou, ministeriul i-a acor
dat o renumeraţiune de 800 cor. Preţul 
unui exemplar 2 coroane.

M. Sadoveanu „Vremuri de Bejemie* 
2 cor.

Guy de Maupassant „Povestiri alese 
triduse de M. Sadoveanu. 2 oor.

Octavian Goga „Poezii“. 1 cor.
Zaharie Bârsan  „Poesii“ 1 oor. 50.
Sandu  (Aldea) “Cărticica Plugarului“ 

— 50 bani.
loan A d a m : „Năzuinţi“ povestiri şi 

„Pe lângă vată“, piide şi glum e ţărăneşti. 
Am bele â 1.50 cor.

A apărut »Legenda Funigeilor«, poem  
dramatic îu trei acte de St. O. lo s if şí D. 
Anghel. Preţul 1 Leu.

Proprietar : Dr. Aurel Mureşianu. 
Redactor respons.: Victor Branise*.

Sé capetà pretntind-eni M

Crema de dinţi indispensabilă
conservă dinţi curaţi, albi şi sănătoşi.
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úela „Tipografia şi Librăria
A. MUREŞIANtJ, Braşov

?e oot procura urmâtôrele cărţi
(La cârţile aici înşirate este a se tnai adanga 

pe lâng  ̂ portul postai arătat, încă 25 bani pentru 
rHromandaţie.)

S c r i e r i  i s t o r i c e .

M em o rii d in  1 8 4 8 — 4 9  de Vas. 
Moldova», fost prefect al Legiunei IU  în 
1848—49. Preţul cur. 1 (cu posta cor. 1.10)

V ia ţa  ş i operile  lu i  A n d r e lă  M u - 
r e ş ia n u , studiu istoric-literar de loan Ra
ţia, prof. ord. la preparandia din Blaşiil 
Preţul 2 cor., plus porto 10 bani. Venitu  
okirat al acestui op se va contribui ia for 
Luarea unui fond pentru Internatul prepái 
raudial din Blaşiii.

„P entru  m e m o r ia  lu i  A v r a m  
I t t n c u apHul dat câtrâ mirâsterul de 
/«terne D. Parezei prin d I Dr. Amos 
j  idncun oansa fondului pentru monument 
sui lui láncú. Preţul este 1 coronă. In Ro
mánia 2 lei plus & bani porto

ë r a n u l r o m â n  ş i  u n g u r  d in  
A r d e a l studiu psihologio poporal de 1. 
I'-'/mI. Preţul 1 cor, (-j- 5 b. porto).

„ R o m â n u l î n  sa t ş i  la  óste*. 
At esta este titlul unei nouö oărtioele, de 
p 1 loan Pop Reteganul, cunoscutul şi ine- 
r-vosul nostru scriitor poporal, a dat lite
ratúrai române. Preţul 20 b., cu posta 26 b.

„ D avid  A lm ă ş ia n u “, schiţe bio- 
rafice de loan Popea. Broşura aoésta, 

presentă şi multe momente de însemnă- 
»»te istorică. Preţul 60 b. (cu posta 66 b.

„Colonel D a v id  b a rm i Urs de  
A fa rg in a  la  S o lfe rm o  ş i  Lissa**, inte
resanta şi eminenta oonferenţft, ce a ţi- 
uot’o d-nul colonel c. şi r. Franctse Ritger 
r reuniunile militare delà Braşov şi Si

lviu. Broşura conţine şi douë portrete biné 
r«-nşita ale baronului Urs, unul din anii 
'-s mai înainte, când încă era majoe, 
a r i  din timpul mai recent; mai conţinr 

*j hartă a Lissai, cum şi ilustraţiune» 
mormântului eroului nostru. Preţul 80 b. 
mus 6 b. porto.)

L u p ta  p e n tr u  d re p t  de Dr. Rudol 
de IheiÎDg traduc re de rieodor V. Păcă 
ţntn. Preţul 2 cor. (-f- 10 b. porto).

Toate acestea cărţi se pot procura delà 
tipografia ş> librăria A.Mureşianu, Braşov.

„D in tea  V itézül*, tradiţiunî, legende 
şi schiţe istorice, de loan Pop-fíefeganul. 
Oi a mai completă soriere despre eroul 
Pm tea. In ea se cuprind fórte interesante 
madiţiunî şi istorisiri din tóté părţile, pe 
unde a umblat Pintea. Preţul 40 bat !.
! ins 8 bani porto.

Cine
nu se poate vindeca de orice 
boală ar suferi să consulte 

N A T U R A L IST U L
din Pojana Câmpina (România).

• c o o e » $ o o o ® o ® c o o
Nr. 3797— 1SH 8.

P U B L I C  AŢIUNE.
Deoarece canalele de stradă din 

Uliţa Lunga şi dm Uliţa de Lături 
si.nt g  ta  aşa că pot funcţiona, fa- 
c m atenţi pe posesorii de case şi 
de pământ din sus numitele strade, 
că dânşii, în sensul §-L i 4 diu sta 
tutui pentru scoaterea apei d n case 
sunt obligaţi < a în termin de 2 luni 
lela publicaţiunea aceasta să înain
teze rugare la oficiul inginerilor oră- 
şenesei pentru a aproba planurile 
pentru scoaterea apei de pe realită
ţile lor şi sunt obligaţi ca în termin 
de 4 luni socotite de a primirea a- 
probării să-’şi isprăvească defi itiv 
can lisarea din cas le şi curţii < lor 
pentru s oaterea apei murdare şi 
de ploae.

In caz ca conductul din case 
nu s’ar efeptui în tetminul prescris 
în statute, atunci efeptuirea o fa e 
pe spesele proprietarilor respectivi 
de casă oraşul însuş, carele va în 
cassa, acele spese cu interesele lor 
legale pe cale administrativă

Pentru joncţiunea closetelor, după 
statute este conces uu termin de 5 
ani, socotit dela aprobarea statute
lor, însă zace îu interesul fiecărui po
sesor de casă ca că tacă şi juncţiu
nea closetelor deodată cu facerea 
conductului pentru scoaterea din case 
şi curţi apei murdare şi a apei de 
ploae.

Având în vedere, ca la mijlocul 
Junei lui Martie a. c. să va începe 
lucrarea de canalizare în internul 
oraşului şi răţeaua canalului s& va 
continua din strada Vămii în sus, 
să fac deci a tenţi proprietar i de 
case din internul oraşului, să se in
tereseze de vreme şi să-şi caute în
şişi punctul resp. locul cel mai favo 
rabit, în care să se facă conduc
tul interm ediar dintre casă şi din 
tre canalul de stradă arătând acest 
loc administraţiei oiăşeneşti însărci
nată  cu canalizarea; întrelăsând pro
prietarul aceasta designare, canali
zarea intermediară dintre canalul de 
stradă şi de casă, care se face pe 
spesele comunei orăşeneşti, se va 
croi pe locul unde-i va conveni mai 
bine administraţii canalizării.

B r a s s ó ,  în 4 Mariié 1908.

(91,2-2.) Magistratul orâşânesc.

Abonamente Ia
„Gazeta. T r a n silv a n ie i“
se pot face ori şi când pe timp mai 
îndelungat sau lunare.

STABILIMENTUL DE ACID CARBONIC
a lui MUSCHONG din Baia Buziaş

------  modern in sta 'a t------  afară de Kartel liferează prompt ori ce cantitate de

S ACID CAftBONIC 5
natural, chemic foarte curat. flu:d

din izvnar-le cu acid carbonic din Băile dela 
Bnzi-ş r n’ m te îu tos ă lumea nentrn fabri
carea d<» apă gazoasă, ârciuiuaril 'r, 

şt alte scopuri indust r ie , 
o  x n „ c e h  i m h e cu acid c”rbonic preparatD a  n i l  S c  S  v i i i  I u l i e  artific ia l - i  pi ţ in  sp oru io .

S erviciu  demn de în cred ere şl eonseienţioc

Apă minerali şi apă vindecătoare
în sticle de % şi V-2 lib e .

Cu succes miraculos la suferinţe de inimă, rinichi §i băşică.
Apă de masă de rangul îutâiu!!

In fo r m a ţii  se dau c > plăcere din partea
Muchong’s Konlensăure-Werke und 

Minora wass«r Vor andt in Buziasfîirdfi.
A d r e s ă  t e l e g r a m e  o - : M r sC T H ^ tt  n r z » A S F f îR » f l .  I- t r .  T e i e f .  1 8 .

== Se eşuată, representanţi locali a"toili. =

O C R  .4

A. Mureşienu
S m o r ,  Tergsil Snuiiii Xr. 3 ©.

Acest stabiliment, este provb()ut cu cele mai 
bune mijîoee telmiee şi fiind bine asortat cu tot 
ielul de caractere de litere din cele tnai moderne 
este pus în posiţiune de a pute esecuta ori-CS

cu promptitudine şi acurateţa, precum: ^
REGISTRE şi IMPRIMATE
pentru fote speciiio de serviciuri.

IMPRIMATE ARTISTICE
I n  a u r , a r u i n t  ş i  c o l o r i .

CĂRŢI DE 8CIINŢĂ,
U T S R A T U E l  S I  D I D A C T I C A

S T A T O T E .
foi peH odice.

BILETE DE VIS1TĂ
D IF E R IT E  FO R M A T E.

p k o g r a m e Y l e g a n t e .
BILETE DE LO&OBNi ŞI DE NDHTi

D U PĂ  D O R IN Ţ Ă  S I ÎN  CO LO R I.

Comandele eventuale

Corupturi, A drese, 
C irculare, Scrisarl.

sSowv&vta, în  le la  m ăzin u a-

IND U STRIALE, de HOTELURI 
!» RESTAURANTE.

PHETDRI-CDEEÍE Di DIVERSE
Si SS1 ETE ÏÏE ÏMMORMÈHTARi.

se primesc în  biuroul
tipografiei, Braşov Târgul Inului Nr. 30 , în eta- 
gini, înderept în curte. — Preţurile moderate. 
Comandele din afară rugăm a le adresa ia

Tipografia A. 1ÎUEEŞIANU, Braşov.Important pentru proprietarii de casă.
Am onoarea a face cunoscut Onor. proprietari de case că fac singur Aparate de clătit Closete. 

Construcţie nouă, numai cu trei sau patrn litr i apă de clătit, care clătesc foarte bine.
In comparaţie cu aparatele de clătit folosite până acuma 7 5  P r o c e n t e  economie la apă. Să 

pot folosi şi la Closetele, cari există. Ou toată «rima

m  Firma de instalaţie Alfred Widmailll,
Telefon Nr. 326. S t r a d a  C a s t e l u l u i  N r .  51 .

m
Iij-t

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


